

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
 Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
 az udvarban hátul.

A debreceni tisztviselők mozgalma.

Nagyobb lakpénzt kérnek.

Az állami tisztviselők országos szövetségének debreceni köre, melynek élén Kazinczy Gábor kir. táblabíró áll, mint rendkívül buzgó elnök, mozgalmat indított, hogy magasabb lakpénzosztályba jusson Debrecen városa s így a Debrecenben működő állami tisztviselők több lakpénzt kapjanak.

A tisztviselők e végből kérelemmel fordulnak a kormányhoz, melyben hatalmas érvekkel bizonyítják kívánságuk jogosultságát. Először is arra hivatkoznak, hogy maga a kormány elismerte a debreceni lakberek folytonos emelkedését, mert erre való tekintetből sorolta néhány évvel ezelőtt a honvédelmi miniszterium magasabb lakpénzosztályba Debrecen városát, de ennek az áldásos hatását csak a honvéd cs. és kir. tisztek élvezik, holott az ő lakpénzüik azelőtt is jóval magasabb volt a polgári tisztviselőkéinél. A mostani különbség oly nagy, hogy némely rangcsoportban a katonatisztek kétszeres többet kapnak lakbérre, mint a polgári tisztviselők; így az őrnagy

lakpénze 1464 korona, a vele egyenlő rangu törvényszéki bírósé pedig 700 korona. A kérvényben azt is kimutatják, hogy a debreceni tisztviselők 30,000 koronával többet költenek lakbérre, mint amennyit az államtól kapnak, holott a tisztviselőknek jelentékeny része — 20 százaléka — nőtlen.

A kérvényhez sokat mondó bizonyítványok is vannak mellékelve a városi hatóság részéről; az egyikben azt igazolja a városi tanács, hogy a tisztviselők az államtól kapott pénzen megfelelő lakásokat nem bérelhetnek, a másikban feltünteti azt az óriási ár-emelkedést, amelyen Debrecenben minden árucikk és kivált a legfőbb élelmi szerek átmentek.

A pénzügyigazgatóság kimutatásából pedig az tűnik ki, hogy Debrecenben 1905-ben a nyers lakbérjövdelem 2,871,000 koronára rugott, holott 1895-ben 1,969,000 korona volt csupán. Ezt az ötven százalékos emelkedést leginkább a lakások drágulása okozta. A tisztviselői kör a kérvényt megküldi Debrecen és Hajdu vármegye összes képviselőinek, az országos politikai pártok elnökségének, az ügy támogatására pedig fölkéri Wessprémy Zoltán főispánt is.

A legmelegebb érdeklődéssel

kísérjük a nehéz anyagi viszonyok közt élő debreceni állami tisztviselőknek ezen mozgalmát, hisszük és reméljük, hogy jogos és méltányos törekvéseiket teljes siker fogja követni. Ezt annyival inkább kívánjuk, mert az állami tisztviselők helyzetének javulása csak kedvező hatással lehet Debrecen egész városára, a város gazdasági és társadalmi életére egyaránt.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Elnök: Juszth Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Kosuth Ferenc, Wekerle Sándor.

Elnök: Megnyitja az ülést és bemutatja az irományokat.

Thorotzkay Miklós gróf jegyző: Jelelenti, hogy az indítványkönyvben újabb bejegyzés nincs.

Szkicsák Ferenc: Tévedni tetszik, jegyző ur! Én bejegyeztem egy interpellációt. (Zaj.)

Elnök: Milyen címen kíván beszélni a képviselő ur?

Szkicsák Ferenc: Én bejegyeztem egy interpellációt.

Elnök: Az interpellációkra még nem került a sor. Most az indítványkönyvet olvastak föl. Tessék figyelni a tanácskozás rendjére.

Szkicsák Ferenc: Bocsánat, tévedtem! Thorotzkay Miklós gróf jegyző: Jelelenti, hogy az interpellációs könyvbe Szmrécsányi György, Szász József és Szkicsák Ferenc interpellációt irtak be.

Szeretet és szerelem.

Rajz.

— Édes kis angyalom, mesét mondd neked, szólalt meg a nyulánk, barna arcú férfi, gyöngéden átölelve a leányt, a ki nem volt feltűnően szép, de nagy, beszédes szeme, édesen csendülő hangja, gyönyörű fehér fogsora és szívjósága kellemessé, vonzóvá tették.

Szerették egymást, de Géza nemcsak a szellőtől és napsugártól, hanem az emberektől is féltette őt. Bizott benne és mégis kételkedett szerelmében.

— Igazán, Géza, mesét akarsz mondani, jól van, hadd halljuk, de annyit előre mondhatok, hogy akármilyen szép lesz is, nekem mégis a te szerelmed a legszebb mese a világon.

Géza szenvedélyesen megcsókolta a hamiskás bókért, aztan elkezdte:

— Tudod angyalom, a minap a Richépin francia író regényében egy remek, szép költeményt olvastam. Olyan megható a vége, hogy könyvekre fakasztott.

A leány megcsókolta az ifju szemét s nevetve kérdezte:

— Evvel a szemekkel sirtál?

— Nem, a másikkal — felelte Géza.

— Akkor nesze, — és azt is megcsókolta — most már folytatd édesem.

— Rövid az egész mese. Egy ifju végtelenül szeretett egy leányt, de annak közből volt a szive, nem tudta semmivel se megindítani az ifju. Egyszer azt kérdezte tőle, hogy mit tegyen, hogy megérdemelje szerelmét. A gögös leány azt felelte neki: hozd el az anyád szivét és add a kutyámnak... Az ifju elment, megcsókolta az édes anyját, aztán meglojtotta. Kiveitette a szivét és futott vele a leányhoz. Utóközben megbotlott és elesett. Kiejtette a szivét a csuporból s az a földre gurult. A mikor fölvetette, a sziv zokogva szólalt meg:

Szegény fiam, nagyon megütötted magad?

Irma felzokogott.

— Istenem, sóhajtottá könyeit törölve, mily határtalan is az anyai szeretet.

— Mit gondolsz Iruskám, megtudnám én ugyanezt tenni te érted?

A leány összedidergett.

— Hogy tudsz ilyet kérdezni tőlem?

— De mégis, tegyük föl, hogy te azt kívánnád tőlem igaz szerelmem bizonyosságául.

— Nem tennéd meg!

— Miért?

— Mert magyar vagy és a magyar ember ezerszer inkább megöli magát, sem hogy kunyorálja azt a szerelmet, a melyet őszinte szívével, igaz lelkevel nem bírt felkeltetni.

Géza oly gyönyörrel szivta magába e büszke szavakat, mintha angyalok csilingeltek volna neki a menyország kapujából, hogy lépjen be rajta.

— És ne kérdezz többé ilyen szörnyű dolgot tőlem édes Gézusom, mert akkor nem foglak szeretni — tette hozzá Irma szelid, szemrehányó hangon.

— Hiszen csak ezt akartam tudni édes egyetlenem, most már tudom, hogy a te szerelmed örök és tiszta, mint a nap.

S véghetetlen boldogsággal ölelte szívére s arcát izzó csókosóval árasztotta el.

Farkas Ernő.

Jó cipőket olcsón csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőárúházában vehetünk!

Debrecen,

Piac- és Kosuth-u. sarkán a kistemplommal szemben

Férfi kalapok és fehéreneműek nagy választékban kaphatók.

Elnök: A Ház félkettőkor tér át az interpellációk előterjesztésére. (Helyeslés.) Most következik a munkások balesetbiztosításáról szóló javaslat tárgyalása.

A balesetbiztosítás.

Kecskeméthy Ferenc: Azt hiszi, a javaslatban sok minden megvan, amit a szocialisták követeltek. Ismeri a nép bajait s tudja, hogy azt a függetlenségi párt szocialis programja tökéletesen kielégíti. Nincs szükségünk külföldről importált tévtanokra. (Helyeslés.)

Hódy Gyula: Legyenek hazafias szocialisták! Ez nem szégyen.

Kecskeméthy Ferenc: A javaslatot elfogadja, mert az kielégíti a kívánságokat.

Világhy Gyula: A mellőzött néptömegek előnytelenséggel várják a kormány szocialis reformját. Azért fontos a kormánynak ez első szocialis javaslata. Az iparos ország meg is érdemli a pártfogást, mert az alapot képező földműves osztály mellett az iparos népréteg legnagyobb, legodaadóbb harcosa az önálló nemzeti politikának. A javaslatot örömmel megszavazza. (Helyeslés.)

Szterényi beszéde.

Szterényi József államtitkár: Nem tudja, helyesen cselekszik-e, hogy már a vita elején felszólal, de sok olyan adatot kell felsorolnia, amelyeknek bemutatása a vita további folyamán is érdekes lesz. Ez a tárgy oly fontos és oly nagy, hogy az anyagot alig lehet felölelni. A kereskedelmi miniszter tegnap új, nagy szocialis programot adott, amely ipari életünknek, munkásaink gazdasági és szocialis életének új irányt szab. Ennek a törvényjavaslata a benyújtásával a kereskedelmi miniszter nem ajándékot akart adni a munkásoknak, hanem azt akarta, hogy az állam teljesítse velük szemben kötelességét. És itt egy kegyeletes megemlékezésre van szükség: az első ember, aki a munkások balesetbiztosításának szükségességét hangoztatta s erről országos határozatot provokált: Irányi Dániel volt. A szakirodalomban még most is nagy vita folyik afelel, hogy melyik rendszer helyesebb: a kötelező vagy az önkéntes biztosítás. A külföldi példák azt mutatják, hogy a kötelező biztosítás mindig jobban bevált. Számadatokat sorol fel s azt bizonyítja, hogy nálunk is sokkal jobban beváltak a kötelező baleset-biztosítás. Ami sajátos viszonyaink között csak a kötelező baleset-biztosítás képzelhető el. Hogy ez mennyire igaz, látnivaló az 1905. évi baleset-statisztikából, melyet részletesen ismertem. Hivatkozik külföldi szaktekintélyekre. Ig Kögler osztrák kormánytanácsos kijelentette, hogy az eddigi baleset-biztosítási törvények közül a legszerencsésebben a most tárgyalás alatt levő magyar törvényjavaslat fejtette meg a kérdést. Ez a törvény azt célozza, hogy a munkát és a tőkét egyenjogossítsa. (Zajos helyeslés.) Es ezt célozza még az a sok javaslat, melyeket Kossuth Ferenc tegnap kijelentett. A legközelebbi feladat lesz az agkori és a rokkantbiztosítás, melynél a paritás szintén biztosítva lesz, épp úgy, mint a munkásvédelmi javaslatnál, mely még a nyár előtt fog beterjesztetni. (Helyeslés.) Ugyanannyi munkás ül majd ugyanannyi munkaadóval szemben s ha mindkét fél kölcsönösen, hiven teljesíti kötelességét az iránt, akkor megtaláljuk az alapot, melyből kiindulva a szocialis béke előmozdításához leginkább hozzá fogunk jutni. (Zajos helyeslés.) Az autonómiát is minden tekintetben a legmesszebb menő igényeknek megfelelőleg óvták meg. A segélyezés miatt a szocialisták ezt a törvényt államizna-törvénynek keresztelik el. Hát ideális állapot volna ez, hogy erre ne legyen szükség, de az lehetetlen.

Ezután Szterényi államtitkár azzal a váddal foglalkozott, hogy ez a törvény a

kisiparosokat fogja sújtani. Ez nem felel meg a valóságnak, mert az iparos 1 segéd után 18, 2 segéd után 40, 5 segéd után 1 korona 57 fillért fog fizetni a balesetbiztosítással. Ez nem sok, ez nem teszi tönkre az iparosokat. A munkásság sajtója folyton izgatott e kérdéssel, a melynek megoldásánál arra volt a kormány leginkább tekintettel, hogy a nemzettel együtt érző munkásságnak minél többet használjanak. A nemzeti alap gyarapítása a főcél és a kormány ezt szolgálja.

Lengyel Zoltán mentelmi ügyének bejelentése után az elnök 10 perc szünetet adott. Ezután az interpellációkra tértek át, de mert az interpellálók közül senki sem volt jelen, Rakovszky István alelnök az ülést hirtelen berekesztette.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Nincs joghallgató. Beírások eredménye a jogakadémián. A kollektivumokon való könnyítés leszavazása meghozta a maga eredményét: a joghallgatók száma az I-ső éven 60, a II-ikon 35, a III-ikon 11, a IV-en 6, összesen 112 a tavalyi 217 számhoz képest. Az utólagos beiratkozásokkal legföljebb, ha 150-re emelkedik ez a szám, úgy, hogy ha pár évig ilyen arányban fog az akadémia népeisége, bezárhatják a jogakadémiát és a kapura kiírhatják: **Látogatók hiányában zárva!**

A református iskolaszék irodája, f. évi február hó 12-ik napjától kezdve, Kossuth-utca 52. szám alatt (Boros-lőle leányiskola, a kaputól balra) lesz elhelyezve; miről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy minden reform. népiskolai ügyben, a jelzett helyre forduljanak, a hol a hivatalos órák hétköznapokon d. e. 9-11-ig tartanak.

Új állami népiskola. Hajduhadházon az állam 6 osztályu elemi népiskolát fog létesíteni még ez évben, miután a község és egyház már több anyagi áldozatot meghozni képtelen. Az új állami iskola még ez év szeptember havában megnyílik. Az erről szóló leirat már megérkezett a tanfelügyelőséghez.

Kritika a debreceni rendőrségről.

A rendőrség államosítása.

Hegedűs Sándor marosvásárhelyi főkapitány, a rendőrség államosításának eszméje kapcsán vezérhelyen hosszú cikket írt s ebben az alább reprodukált sorokkal foglalkozik a debreceni rendőrséggel:

Általános meglepetést keltett a debreceni rendőrség néhány tisztviselőjének a lapokból ismert újabb állásfoglalása.

Meglepetésünk annál őszintébb, mert távol áll tőlünk a gondolat, hogy a debreceni rendőrség tisztviselőit azok közé sorozzuk, a kik az államosítástól azért idegenkednének, mert az okvetlenül magával vonja a rendőrségi intézmény belterjes fejlődését. És mert az nagyobb igényekkel, követelésekkel fog fellépni velük szemben is.

Mert hogy a debreceni rendőrség is, mint a vidéki rendőrség általában, nagyon

is megérett a reorganizációra, azt szinte az általuk világgá bocsátott cikkből is meg lehet érteni. De ékesen beszél erről az a néhány adat is, a mely a debreceni rendőrségről a lapok útján egyszer-más-szor felszínre kerül. Maga a Kovács Gusztáv-féle eset, mint a politikai élet világában megszületett gyermekes csiny, inkább azért volt sajnálatos, mert jól emléksünk, hogy akkor a német s más külföldi lapok mily súlyos kommentárokat fűztek ahhoz, nemzetünkre sűrű a vadság, civilizálatlanság bélyegét.

Fájt ez nekünk; bár a nemzeti érzés szenvedelmében mi sok enyhítő vonást találunk úgy az azt elkövetők, mint a passzív magatartásával, vagy tájékozatlanságával ezt megelőzni, megátolni képtelennek bizonyult rendőrség számára is.

Eppen ily szomorú érzést keltett bennünk a Sívágók esete. **Debrecen egyik nagyobb terén éjjel tizenkét-egy óra között gyilkosok törnek be egy civilizált városban a békés polgárra. Leölik a gazdát, kirabolják a házat, elviszik a pénzt.**

Most ujabbán kiderült, hogy évek óta a rendszeres zu irászat folyik a rendőrség egy osztályában.

Es sajnos, ez a vidéken más helyen is előfordult már. Ismételjük: nem az emberekben, az intézményben, a szervezésben rejlik a baj.

Ily szervezéshez, a melyek mellett az ország hol egyik, hol másik városában üti föl fejét hasonló baj nap-nap mellett, nem lehet ragaszkodnunk.

Mert gondoljuk meg a dolgot: **Debrecen város hetvenkétezer lelkére száz rendőr ügyel föl.** De ebből egyszerre harminc-negyven lehet csak a tartalékkal együtt szolgálatban. A város külterületein, úgy tudom, a magyar királyi csendőrség látja el a közbiztonsági szolgálatot.

S nincs mit hanyjunk egymás szemére; mert bizony igen sok szabad királyi és rendezett tanácsossal bíró városban lehet még oly szomorú közbiztonsági állapot, akárcsak Debrecenben.

De legalább azok után nem indítanak mozgalmat a nagyon sok esztendőn át nagy ügygyel-bajjal, fáradtsággal, toll-és szóharccal, kilincseléssel kijárt államosítási törekvéseink elnevében. Belátják, hogy a civilizált államok életét levegője, hőmérője: a személy és vagyonbátorság. Ez pedig Magyarországon nincs biztosítva. Nem is lesz addig, amíg a municipális rendőrség ügyel föl a polgárok életére és vagyonára."

VIDEK.

Életunt kereskedő. Aradon öngyilkosságot követett el tegnap Gró ai Tivadar ötvenesi fűszerkereskedő. Bement az egyik ház udvarára s ott szíven lötte magát. Azonnal meghalt. Tettének okát nem tudják, mert levelet nem hagyott hátra. Özvegye és felöltö leánya gyászolja.

Új iparvállalatok. Aradon több iparvállalat van alakulóban. Szó van róla, hogy a gyulai kötő- és szövőgyár fióktelepet létesít Aradon. Ugyancsak Aradon gyufagyárat és egy selyemszalaggyárat akarnak építeni. Debrecenben textilgyárat terveznek négyszázezer korona alaptőkével, Nagyváradon pedig vasgyárat.

Egy mérnök tragikus halála. — Székesfehérváron — mint oman jelentik — tragikus módon halt meg a minap Hartmann Emil vasúti mérnök. Nyakán pattanás keletkezett, amelylyel eleinte nem is törődött. A pattanás azonban nemsokára annyira elmergesedett, hogy a fiatal mérnök súlyos beteg lett miatta. Az orvosok már nem tudtak rajta segíteni s néhány napi szenvedés után meghalt vérmelegzés következtében.

Báli cipők

selyem és bőrből minden szíjban a legolcsóbban szerezhetőek be

Neumann Testvérek

Tisza palotában. Telefon 434. Ugyanott elegáns cylinderek olcsóbb mint bárhol.

Megfagyott asszony. A Bároza mellett levő őrház közelében — mint Kassáról jelentik — holtan találtak meg a minap egy Cserevnyák Mihályné nevű asszonyt. Holttestét már egészen belepte a hó. A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen öreg asszony megfagyott. Oszárról gyalog indult utnak leánya látogatására s utközben érte halála.

A gazdák és a munkáskérdés. — Szatmár gazdái a fenyegető munkásbajokkal szemben való egyöntetű eljárás céljából szövetséget alkottak, mely járásokint és községekint is szervezte a gazdákat. Ez a szervezkedés teljesen befejeződött. A járási gazdakörök elnökei legutóbb értekezletet tartottak Szatmárnémetiben, amelyen elhatározták, hogy a földmivelségi miniszterhez felterjesztést intéznek, amelyben arra kérik, hogy a katonaság legénységi állományát aratás idejére szabadságolják, de egyúttal tegyék lehetővé, hogy fenyegető baj esetén a „nem szabadságolt katonákat” igénybe lehessen venni az aratás bevégzésére.

Öngyilkos fodrászsegéd. Szegedről jelenti tudósítónk: Szalay József szegedi fodrászsegéd tegnap este szívenlőtte magát és megalt. Szerelmi bánatában követte el tettét.

Öngyilkos postatiszt.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A Rákóczi-ut 41. szám alatt levő Adria szállodában tegnap délután szobát bérelt egy fiatal ember. A vendég, aki kis kézibőröndöt hozott, bement szobájába azzal az ürüggyel, hogy átöltözködjék. Rövid idővel később a szobában lövés dördült el. A szállodában már hozzá vannak szokva az ilyen dolgokhoz, hamarosan kinyitották az ajtót, telefonáltak a mentőknek, rendőrségnek. A fiatal ember az asztal mellett a földön feküdt, kabátját, mellényét levetette, inge szét volt nyitva, melléből a szív tájékán bugyogott a vér.

Mellette a földön revolver. A mentők bekötötték sebeit és átszállították a Rókus-kórházba. Az asztalon három levél feküdt. Két zárt és egy nyitott. A zárt levelek egyike Gergely József posta- és távirtdai főfelügyelőnek, a másik Blahó Annának, férjhezett Sulha Jánosnénak szól Privigyére. A nyitott levél a „tek. m. kir. államrendőrségnek” van címezve, tartalma ez:

„Blahó Péter, nyíráregyei, privigyei születésű, 25 éves, róm. kath., posta- és távirtdai segédtiszt vagyok, lakásom Ó-utca 42.

Öngyilkosságom okát ne kérdezzék és hiábavaló nyomozással ne fáradjanak, mert úgy sem sikerülne semmit meg tudni. Holttestemet ne boncolják, leveleimet pedig juttassák el a címzetettekhez.

A nálam levő értékeket küldjék el Privigyén lakó nővéremnek. Teljes tisztelettel Blahó Péter.”

A sebesült a Rókus-kórházban kihallgatható nem volt. A kórházi orvos véleménye szerint sebesülése feltétlenül halálos és a mai napon tul aligha fog élni.

VÁRMEGYE.

Községi gyűlések. A központi járáshoz tartozó községek képviselőtestületei legutóbb tartott üléseiken ejtették meg a helyettesítéseket és a választásokat. Csegén a hónapok óta beteg fekvő Turi Pétert Simon Sándor törvénybíróval, a törvénybíró a gazdával, a gazdát Rózsa Mihályval helyettesítették, új esküdt lett Baja István. — Hajdusámsonban az állásáról lemondott Farkas Gábor helyére Fábán Károlyt választották meg. — Vámospercsen Balint Lajos esküdt lemondása folytán Hunyadi Istvánt választották meg.

Bocskay szobrára. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a hajduböszörményi Bocskay-szoborra 6000 koronát utalványozott ki. Ez a leirat nemcsak érdekes, hanem tanulságos is. Annak idején ugyanis a darabant-kormány 5000 koronát utalványozott a Bocskay szoborra,

de a megyegyűlés nem fogadta el azt a darabantoktól, hanem visszautasította. A megye hazafias határozatának meg lett a következménye, most többet kapott a kormánytól, mint azelőtt kért.

Kivándorlás. Az alispáni hivatal tegnap az alábbi hajdúvármegyei lakosoknak adott Amerikába szóló utlevelet: Vámospercsről Tagyi Sándor, Hunyadi Zsigmond, Polgár Sándor, Járási László; Tiszacségeről Kota Ferenc, Jecs Sándor; Ezyekről Vincze Miklós, Burai Imre; Hajdudorogról Daru Zihály és Négyesi Megyeri Antal.

Meg akarta ölni a társát.

Három lövés.

Egy sem talált.

Esküdtzéki főtárgyalás.

— február 9.

(Saját tudósítónktól.) Kapusi Bertalan szováti legény három társával a múlt év szeptemberében részegen ballagott haza a szováti utcákon. Utközben összetalálkoztak Király Demeter nevű fiatal emberrel, aki Kapusinak régidőtől kezdve ellensége volt.

Kapusi, amint meglátta barátját, elővette a mérget, oda szaladt haragosához és meg támadta. Király Demeter látva, hogy részeg emberrel áll szemben, kitért előle.

A végig felbőszült Kapusi azonban nem elégedett meg a támadással, hanem kivette a zsebében allandóan hordott hat lövetű revolvert és ezzel a szavakkal: „Allj meg kutya, kezemben az életed!” három lövést tett Király Demeter felé. A kilőtt golyók azonban célt tévesztettek és Király sértetlen maradt.

A debreceni ügyészség Kapusi Bertalan ellen megindította az eljárást és a büntető-törvénykönyv 279. §-ba ütköző szándékos emberölés címén vádat emelt ellene.

Ebben az ügyben az esküdtzéki tárgyalást tegnap tartották meg, amelyről tudósítónk az alábbiakban számol be.

A törvényszék a következőkép alakult meg: Elnök: Oláh Miklós dr., szavazó bírák: Kerekes János és Balogh Zsigmond bírák. A vádhatóságot Szabó Bertalan alügyész képviselte. A vádlottat Farkas Ignác dr. ügyvéd védte.

Esküdtek voltak: Jankovics Sándor, Balla Bertalan, Klein Jakab, Sádi György, Tóth József, Ecsedi István, Bernák Aladár, Máthé Miklós, Kiss Imre, Polgár Dániel, Csengeri Ferenc, László András.

Az általános kérdések elhangzása után a vádlott előadta, hogy bűnösnek nem érzi magát. Az egész kihallgatás menete alatt folyton részegségére hivatkozott. Kijelentette, hogy eszeágában sem volt Királyt megölni. Nagyon részeg volt, nem tudta mit cselekszik.

Kihallgattak több tanút, a kik csupán arranézve tudtak felvilágosítással szolgálni, hogy a vádlott lökrészeg volt és így követte el tettét.

A bizonyító eljárás befejezése után a perbeszéd hangzott el, a mely után Oláh Miklós elnök adta meg a szokásos utbaigazításokat az esküdteknek.

Az esküdtek visszavonultak tanácskozó termükbe. Félórai tanácskozás után meghozták verdiktjüket s vádlottat erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés vétségében mondták ki bűnösnek. A törvényszék két havi fogházzal sújtotta a vádlottat, a ki megnyugodott. Az ítélet jogerős.

A VÁROSHÁZARÓL

Rendkívüli városi közgyűlés. A város köztörvényhatósági bizottságát a hó közepén tájékoztatta rendkívüli közgyűlésre fogják összehívni.

Magyar cégfeliratokat! Az ország több városának törvényhatósága mozdult meg utóbb, hogy az idegen nyelvű cégfeliratokat száműzzék. Most Debrecen város közönsége hívja fel Nagyvárad és Bihar megye törvényhatóságát, hogy irjon fel ez ügyben a képviselőházhoz megfelelő intézkedés végett.

Az új gör. kath. templom. Az új gör. kath. templom építése ügyében tegnap délelőtt az egyházközség küldöttjeivel értekezletet tartottak a tanács küldöttjei. Jelen voltak Kovács József polgármester elnöklete alatt dr. Magoss György főügyész, Aczél Géza főmérnök, az egyház részéről Pap János esperes, Kerekes Géza, dr. Csathó Sándor és dr. Bacsinszky Vladimir. A város és egyház küldöttjei megállapodtak, hogy az új templomot szabad helyen, az Atilla-téren fogják felépíteni. Az egyház megtartja a Szent-Anna-utca 51—53. sz. a. telkeket, de a Nagy Ferenc-léle telek vételáráért az egyház iskolasegélyéből kárpótolja a várost. A megállapodás ügye a közgyűlés elé fog kerülni.

A Péterfia-utcai temető kiirtása. A nagy faniány miatt a városi tanács egymás után iratja ki a temetők százados fái, hogy a közönségnek legyen mit tüzelni. Már az összes temetők fái lehullottak az irtásra kirendelt favágók fejszéi alatt, csak még a Péterfia-utcai ev. ref. temetőben nem. A tanács, hogy a faniányt fedezhesse, ujabban elrendelte ennek a temetőnek is a kiirtását. Az irtáshoz már a jövő héten hozzákezdenek.

Az 1906. évi zárszámadás. A múlt évi költségvetési eredmény összeállításán most dolgozik a számvevőség. A házipénztár maradványa 8824 korona 50 fillér. A főkönyvek lezárását már megkezdték, ez azonban 2 hónapot is igénybe vesz, úgy hogy a múlt évi zárszámadás ügye csak a májusi közgyűlés elé kerülhet.

Az ujoncpuhatolás. Az ujoncpuhatoló bizottság tegnap délután 3 órakor tartott ülést. A sorozásokon meg nem jelent, szökevény ujoncokat szedték szerbe-számba.

Debrecen küldöttjei. Mint értesülünk, a Duna-Tisza csatorna szolnoki torkolati-kiépítése ügyében a február 11-én Budapesten tartandó értekezleten a város képviselőiben jelen lesznek: Kovács József polgármester, Király Gyula tanácsnok, Aczél Géza főmérnök. Miután pedig Vecsey Imre főjegyző és Oláh Károly tanácsnok szintén a fővárosban vannak, a hétfői tanácsülés is elmarad.

A lovasrendőrök helyzete.

A kik ráfizetnek az állásukra.

A főkapitány javaslata.

Régi visszás állapoton akar segíteni Végh Gyula főkapitány a tanácshoz intézendő javaslatával. Ezzel különösen a lovasrendőrök sanyaru helyzetét tenné elviselhetőbbé. Ezeket ugyanis a város arra kötelezi, hogy hetenként kétszer mint tolonckiserők, minden külön díjazás nélkül hosszabb utat tegyenek. E miatt 2, sőt 3 napig is távol vannak a várostól, mely idő alatt saját zsebéből fedezik kiadásukat.

Ez semmi a világon nincs, csak nálunk.

Az ilyen szolgálatot mindenütt díjazni szokták, sőt költségeik megtérítésén kívül még bizonyos díjban részesítik őket.

A város azonban egy fillért sem ad ezeknek az embereknek ezért a szolgálatért, melyért ő az államtól fizetést huz. Évenként 500—600 korona folyik be a házi pénztárba toloncdij fejében, annyit az államtól kap a város. Ebből talán lehetne azok részére valamiképp juttatni, akik különben is megszolgáltak érte.

Végh Gyula is erre ólóz javaslatában, mikor a felmerülő költségek fedezéséről szól. Hisszük, hogy a tanács nem fog elzárkózni a lovasrendőrök méltányos kérelme elől és a főkapitány humánus javaslatát magáévá fogja tenni.

MULATSÁGOK.

A Szent László dalegylet farsangi vigestélyt rendezőbizottsága lapunk utján hozza az érdeklődő nagyközönség tudomására, hogy *Oh-Yuki San* hírneves japáni jósnőtől, aki ez estélyre külön vonaton jön Amerikából, távirati értesítést kapott, miszerint magával hozza *Tingi-Tangi-Yong-Csongu-Döng*, *Hald Mustafa* világhírű önműbirkózót, aki osodaszamba menő mutatványával fogja szaporítani a műsor gazdag sorozatát. Az előadás pontban 8 órakor kezdődik és az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek. Jegyek már csak a pénztárnál kaphatók. A rendezőség.

A Csarnok mai művészestélye ismét nagyon élvezetesnek ígérkezik, műsora a lehető legváltozatosabb, képviselve lesz rajta a magas énekművészet (és pedig igen bájos képviselő: Ambrus Zoltánné, a m. kir. opera művésznője személyében), képviselve lesz a táncművészet (szintén nagyon bájos, képviselő: Kardos Margit urleány által), de képviselve lesz különösen a humor és jókedv, ezt két arravaló, elsőrendű erő képviseli: Ferenczy Károly a Népszínház énekeskomikusa és Dayka Balázs a Vigszínház tagja, az ismert hangverseny-humorista. Megint fényes és jókedvű mulatságra lesz tehát kilátás, mint az már a Csarnoknál bevett szokás. Az estély 8 óra után kezdődik, utána vacsora és tánc. Részvételre csak a kibocsájtott jegyek jogosítanak.

A kegyes tanítórendi róm. kath. főgimnázium ifjusága által az ifjusági zászlóalap javára rendezett iskolai ünnepélyen felajánlottak: Gróf Hardegné szül. gróf Erdődy Ilona zászlóánya 50 K., Mihálovics Jenő 30 K., Gróf Ferenc, Porubszky Jenő, Irinyi István dr., Kerpely Kálmán, Déry Béla, Mihálovics István 10—10 K., Stanczel Ferenc dr., ifj. Horváth Károly, Reichmann Armin, Körner Adolf 5—5 K., Eekensberger György, Stankovics János, Szenes Sándor, Pápay János, Uhlarik Béla, Váci János 4—4 K., Derekassy István dr., Hegedüs Emil X. Y. 2—2 K., Csath Zsigmond, özv. Acs Ernőné, Faust Elek, Hepke Oszkár, Nyilassy Károly, Kursinszky László, Szántó Sámuel dr., Ungár Mór 1—1 K., N. N. 3 K., Szibelh József 60 fl., Falk Felix 1 K. A jótékony adakozók fogadják ez uton is az intézeti ifjuság leghálásabb köszönetét. Igazgatóság.

SZÍNHÁZ.

A tolvaj előadásának érdekessége, hogy Lagardes Izabella szerepét, melyet eddig Almássy Lola játszott, ma már Lukács Judika fogja játszani. A többi szereplők maradnak a régié.

Bipp van Winkle Vasárnap délután 3 órakor kerül színre azon változtatással, hogy a 2-ik felvonás változása az eredeti meséhez híven a tenger fenekén játszódik le. Lisbet és a kékhegyek szelleme szerepét ezuttal Lónyai Piroska játssza. A többi szereplők: Arkossy, Karacs, Polgár, Sarkadi, Deösy stb.

A korbács bemutatója. Hennequin és Bilhaud mulattató bohózata, mely Molnár Ferenc fordításában a budapesti Vigszínházban sikert aratott, vasárnap, f. hó 10-én kerül színre „kis bérletben”. Az érdekes és mulattató bohózat főszereplői: Arday Ida, Szakácsné, Szabó Irma, Almássy Lola, Ternyei, Bérczi, Békés, Deösy, Szabó Gy., Vadász.

A nyiregyházi elismerése Zilahy Gyula szinigazgatójának. A nyiregyházi szinügyi bizottság a mai napon tartott ülésén, a melyen Májerszky Béla polgármester elnöke mellett jelen voltak Balla Jenő, Bogár Lajos, Löffler Sámuel, Siklósy István, Somogyi Gyula, Kertész Bertalan szinügyi bizottsági tagok, Zilahy Gyula igazgatónak és társulatának a legnagyobb elismerését fejezte ki. A polgármester a város nevében a legnagyobb megelégedéssel tolmácsolta az elismerést az igazgatónak a változatos műsorért. A precíz, szabatos, kifogástalan előadásokért, a társulat összes tagjainak elismerést művészi játékukért. Zilahy igazgató meghatottan köszönte meg úgy a maga, mint társulata nevében a szinügyi bizottság és a közönség elismerését és kérte a további jó indulatu támogatást. Ugyan csak ezen ülésen határozták el, hogy a földszinten még egy sor támlásszéket csináltatnak, egyben megbízták Siklósy István főmérnököt, hogy a színháznál szükséges munkálatokra javaslatát mielőbb tegye meg, hogy a társulat megérkeztekor minden helyen rendben legyen.

A kis áruló legújabb operette legszebb énekszámait zongorára átírva két füzetben éppen most jelentek meg, írta dr. Sámly László. A két füzet ára 6 korona. Kapható Csáthy Ferenc zeneműkereskedésében.

LEGSZEBB KALAPOK FEKETENEL

Betörés a Hal-utcán.

Végváznakat hordtak el.

Érdekes bűnügyei roglalkozik tegnap óta a rendőrség. Egy rendkívüli módon elkövetett lopásról van szó, melyet eddig ismeretlen tettesek a Berner Izsák kereskedő kárára rendeztek.

Berner Izsáknak egy kis rövidáru üzlete van a Hal-utca 4. szám alatt. Ezt az üzletet az éjjel kifosztották. A tolvaj mintegy kilenc vég vásznat vitt el, mely körülbelül kétszáz korona értéknek felel meg. Más hoz nem nyult, pedig egy bajjal többet is vihett volna el. Sőt ezt a kilenc vég vásznat is úgy vitte el, hogy hiányát is gyakorlott szem vehette csak észre. Valószínűleg a tolvaj arra számított, hogy a lopást nem veszik észre azonnal és így gyakrabban el fog oda járni.

Számításában csalódott, mert Berner azonnal észrevette a hiányt és jelentést tett a rendőrségen. A tolvaj eddigi vizsgálat szerint elküls segélyével jutott az üzletbe, melyet előzőleg valamely ügyes módon megszerezett. Érdekes Bernernek az a véleménye, hogy a redőnyhoz csak egy kulcsa van, a másikat, valamint a belső üveges ajtóhoz szolgáló kulcsot, nem tudja, hol van. Nem lehetetlen, hogy a tolvaj ezeknek birtokában tudta oly ügyesen végezni vakmerő betörését.

A betörésre vonatkozólag a rendőrségnek is meg van a maga külön véleménye, mely alapon a nyomozás meg is indult.

UJDONSÁGOK.

*** Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban az istentiszteletek sorrendje a következő: a Nagytemplomban prédikálni fog Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban Szabó Zoltán segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Szele György lelkész, az Ispótyai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Csapó-kertben Kovács János népkolai felügyelő, a Homok-kertben Miszti Mihály főiskolai senior.

*** A Debreceni Urkosis Egyesület** 1907. évi február hó 17-én, délelőtt 12 órakor, a városháza nagytermében közgyűlést tart. Targysorozat: 1. Évi jelentés előterjesztése. 2. Választmány kiegészítése. 3. Évi számadások előterjesztése, választmány részére felmentvény megadása. 4. 1907. évi költségeloirányzat jóváhagyása. 5. Indítványok.

*** Az idel fősorozás.** A város katonai ügyosztálya felhívja mindazokat, akik egy éves önktesek akarnak lenni vagy a póttartalékba akarják magukat helyezettetni, hogy kérvényeiket a katonai ügyosztályhoz február 1-éig nyújtsák be. A sorozásra, amely március 2., 4., 5., 6. és 7. napjain lesz, a meghívókat már kibocsátották.

*** Szakosztályi ülés.** Az ipartestület kötelverő szakosztálya e hó 15-én, délután ülést tart az ipartestület tanácstermében, a melyen folyó ügyek nyerne elintézését.

*** A debreceni kölcsönös segélyező egyesület mérlege** elkészülvén, az a lefolyt év fényes eredményéről tesz tanuságot. Nemcsak a törzstőke, hanem a haszoneredmény is jóval emelkedett. Ennek következtében az igazgatóság azt a javaslatot teszi a közgyűlésnek, hogy a felszámoló évtársulatnak január és február hóra a befizetett összegért 4 és fél százalék kamatot térít meg és minden 40 filléres törzstőké után 149 k. 50 fillért (mult évben 149 36) fizet ki. Együtt elhatározta, hogy közjótékonyági alapítványait újabb sorozattal bővíti és pedig: 1. Az elagott kereskedők menháza részére 1000 k., 2. Az elagott iparosok segélyezésére 500 k., 3. Az elagott munkások segélyezésére 500 k., 4. Az izr. menház részére 500 k., 5. A debreceni mentőegyesület részére 500 koronás alapítványt hoz a közgyűlésnek javaslatba.

*** Elhalasztott felolvasás.** Értesitem az orvos urakat, hogy dr. Kenézy Gyula ur előadásának szombatira kitűzött folytatását később meghatározandó időre halasztotta. Dr. Brunner Lajos, I. titkár.

*** Rabló cigányasszonyok.** A Rostás familia két tagja, Rostás Julia és Fani, a mult hónap elején ki akarták rabolni az Arany János-utcán Sági Imre rendőrt. A két némbert a rendőrség letartóztatta és átkísérte az ügyészség togházába. A jeles nőszemélyeket később a törvényszék vád tanácsa vizsgálati fogságba vetette. A rablási esetben tegnap befejezték a vizsgálatot. A két cigányasszony azonban tegnap kérvényt adott be a törvényszék vád tanácsához, amelyben ideiglenes szabadlábra helyezésüket kérik. Kérelmükkel ma foglalkozik a vád tanács.

*** Megszökött oseléd.** A rendőrség tegnap óta erősen kutat egy Tárkányi Róza nevű oseléd leány után. A jeles leányzó előzőt Nyiregyházi Orsovsky Mihálynál lakott, honnan azonban százötven korona eltulajdonítása után megszökött. A tolvaj oselédet, aki állítólag Debrecenbe szökött, eddig elfogni nem sikerült.

*** Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Toth Imre róm. kath. 10 hónapos, Márton Gáborné ev. ref. 33 éves, Klein Imre izr. 4 éves, Balogh Ilona ev. ref. 19 hónapos.

* **Békéltetés.** Az ipartestület békéltető bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen az ipari alkalmazottak és munkaadók közti felmerült peres ügyek nyertek békés uton elintézését.

* **Az 1906. évi huszfogyasztás.** A debreceni huszfogyasztásnak egyik főadata a vágóhid kimutatása, a melyből kitűnik, hogy a múlt évben levágtak a vágóhídon 77 bikát, 810 ökröt, 4565 tehenet, 3248 növendéket, 5110 borjút, 404 bivalyt, összesen 14.214 darabot, 2261 öreg juhot, 1065 bárányt, 5 kecskét, 28.033 sertést 30 kl. felülit, 124 malacot 30 kl. alulit; a vendéglősök által levágott malacok, miután nem kötelesek a vágóhidra vinni, nem szerepelnek a kimutatásban.

* **Ló és szekér összeírás.** A minden évben szokásos ló és szekér összeírást már befejezték. Bejelentett 1757 tulajdonos 8103 lovat, 10 öszvért, 2115 szekeret, 238 ökr fogatot, 2 gőz-szántó ekét és 2 gépkocsit. Akik a bejelentést elmulasztották, megbírságolják.

* **A Margit-fürdő betörője.** A Margit-fürdő jégpálya vakmerő betörőjét a rendőrség hosszas kutatás után kiderítette. A tettes ott ül a törvényszék fogházában, a hova előbbi hasonló tettei miatt jutott. Borcsin Sándornak hívják a betörőt, fiatal 14—15 éves gyerek, de akinek a lelkét már egész osomó bűn terheli. Nem is oly régen, az ősszel történt, hogy maga formájú három-négy gyermekkel egyetemben sorra kifosztották a sétaterti és sétakerti nyaralókat. A nagy reményű csemete a múlt hónapban néhány napig szabadlábon volt s ez alatt követte el a Margit-fürdőben a bet. rést.

* **Halállal fenyegetődött.** Nagy riadalmat okozott az este 7—8 óra közt a hajléktalanok menhelyén Kréter Gyula gyári munkás. Részeg fővel ment a menhelyre, ahol belekötött az éjszaka menekültjeibe és mindenkit leszúrással fenyegetett. A részeg munkás nekitámadt a rendőrnek is, aki azonban bekísérte. Letartóztatták.

* **A Csillag-utcai rablás.** A múlt év decemberének egyik sötét éjszakáján a Csillag-utcán meglátta két elvelemült fiú Nagy István napszámos embert és kirabolta. A tetteseket csakhamar sikerült a rendőrségnek kipuhatolni a Berki fiúk személyében, akiknek nem egy hasonló eset terheli a lelkiismeretét. A két rablóigány fiút letartóztatták és az ügyészség fogházába szállították. Ügyükben Petneházy vizsgálóbírósegéd tegnap befejezte a vizsgálatot és az összes iratokat áttette az ügyészséghez, ahol az vádirat anyaga lesz.

* **Tűz Nagy Lajos hentes Teleki-utca 7. sz. a.** üzletében zsírolvasztás közben a forró zsír kiömlött és meggyuladt. A tüzet azonban, mielőtt nagyobb kárt okozhatott volna, sikerült eloltani.

* **Eltűnt fiú.** Mezei Sándor, Vargakert, I. járás, 37. sz. alatti lakos jelentette tegnap a rendőrségen, hogy Gyula nevű fia eltűnt. A gyermek 12 éves, második reáliskolai tanuló, barna hajú és fekete szemű. Február 7-én távozott el hazulról és többé nem tért vissza. Körözik.

* **Eladó föld az Ondódon.** Az Ondódon, a Perek-dűlő elején 6 és fél hold föld kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet Székely Anna-utca 39. sz. a.

* **Uj postal bélyegző gép.** Elmés találmányt mutattak be a napokban a budapesti postaigazgatóság előtt. A találmány egy új levélbélyegző gép, melylyel egy óra alatt 72,000 levelet lehet lebélyegezni. A feltaláló egy postaszolga, ki a levélfeladási osztályban van alkalmazva. Demény Károly postaigazgató némi csekély módosítások megjelölése után kilátásba helyezte, hogy a gépet az összes postahivatalokban alkalmazni fogják.

Menyasszonyi és alkalmi ajándékok a legelőbbak Mentze Henrik újdonságok áruházában, Kessuth-utca 4. sz. alatt.

* **Thaisz Arthur, előbb Pongrácz Géza papírkereskedésében üzletátalakítás miatt raktáron levő régebbi dobozos levélpapírok, tentatartók, kottapapír, képek rámaival, festőminták stb. leszállított áron adatkak el.**



Polónyi sajtópera.

Lengyel Zoltánt kiadták.

Vázsonyi Vilmos följelentése.

Budapest, február 8.

Sohogysen akar higgadni a Polónyi-ügy. A felkavart fővárosi hullám kavargó és mindent felszínre vet. Ugy látszik, felszinen marad még sokáig ez az ügy, mert még sok szenzáció fog előkerülni.

Ma még a 3 nap előtti fordulat hatása alatt áll a főváros és a sajtó.

Ma délelőtt tárgyalta a Ház mentelmi bizottsága a dr. Lengyel Zoltán mentelmi ügyét, amely iránt óriási érdeklődés mutatkozott.

Az ülés elején Várady Károly kijelentette, hogy az iratokat ő vette magához, így se Szatmári Mór, se más nem tekinthetett azokba. Indítványozza, hogy az ügyészség megkeresésének teljes mértékben tegyen eleget a bizottság.

Ezzel szemben Kálosi József indítványozza, hogy a levéltitok megsértéséért való kiadatást ne javasolja a bizottság a Háznak.

Nagy vita indult meg a fölött, végre is úgy döntött a bizottság egyhangulag, hogy az összes vádpontokra vonatkozólag kiadja Lengyel Zoltánt, tehát az ügyész megkeresésének teljes egészében eleget tesz.

Már a képviselőház csütörtöki ülése elé fogja terjeszteni a mentelmi bizottság jelentését és a Ház már pénteki ülésén tárgyalni is fogja.

Felolvasták a Schönbergerné vallomását és az egyéb aktákat is, amelyek erre a kínos ügyre vonatkoznak, de a bizottság tagjai titoktartást fogadtak, mert még képviselő társaiknak is megtagadtak minden felvilágosítást. Annyit azonban elmondtak, hogy a „Budapest” közlése nagyjában megelel az aktákban leírt tényeknek, sőt van azok közt olyan, Polónyi-

nak küldött eredeti levél is, amely még több kompromitáló adatot tartalmaz, mint ami eddig felszínre vetődött. Ezen aktákban sűrűn fordul elő a Vázsonyi Vilmos neve, akinek a Wallenstein Róza ügyében igen kirívó szerepe volt.

Ezzel szemben dr. Vázsonyi Vilmos demokrata vezér a nyilatkozatok teréről a bűnügyi utra tért. A főkapitányságon ismeretlen tettes ellen feljelentést tett hivatalos titok megsértéséért, mert akár köz- akár magánérdekű bűnügyi dolog kerül idő előtt nyilvánosságra, az csak a hivatalos titok elárulásával történhet.

Feljelentésében állítja, hogy az „Esti Ujság”, a „Budapest” és a „Magyar Hírlap” oszakis a hivatalos titok megsértésével jutottak adatokhoz. Kiemeli a M. H. közlése alapján azt is, hogy Várady Károly önhatalmulag vette magához a Lengyel Zoltán mentelmi ügyének iratit. Vázsonyi kéri az ismeretlen tettes kinyomozását és megbüntetését.

Ezt a feljelentést dr. Boda Dezső főkapitány a beadás után félórával kiadta Pekáry Ferenc főkapitány-helyettesnek, aki viszont Krecsányi Kálmán detektívönököt bizta meg az ismeretlen tettes kinyomozásával.

TÁVIRATOK.

Az uralkodó látogatása.

Bécs, febr. 8. Az uralkodó ma meglátogatta a beteg Lichtenstein herceg volt főudvarmestert.

Tisztelgés Günthernél.

Budapest, február 8. Ma délután fogadta Günther Antal igazságügyminiszter a Ház gyorsirodájának küldöttségét, amelynek üdvözlését Fenyvesi Adolf tolmácsolta. Günther, aki 35 év előtt a gyorsiroda főnökhelyettese volt, igen szívélyesen fogadta a küldöttséget.

Lueger állapota.

Bécs, február 8. Lueger Károly főpolgármester állapota változatlan. A közvetlen katasztrófa ki van zárva.

Lelőtt kormányzó.

Pétervár, február 8. Penza dél-oroszországi városban Alexandrovski kormányzó a színházból hazamenet merénylet áldozata lett. A merénylő revolverrel eléje ugrott és közvetlen-közlelől lepuflantotta, azután pedig, mielőtt megakadályozhatták volna, öngyilkossá lett és ő is meghalt; még kilétét sem állapíthatták meg, csak sejtik, hogy a lorradalmi bizottság tagja volt.

Mikor tart ülést a Ház?

Budapest, február 8. A képviselőház legközelebb e hó 14-én tart ülést, amikor a munkásbiztosításról szóló törvényjavaslatot tárgyalja.

Az obstrukció megszűnik.

Zágráb, február 8. A horvát tartománygyűlésen a Starcevic-párt obstrukciója meg fog szűnni. Az utolsó obstrukciós ülés ma volt. A revolucionisták a Starcevic-párttal ki fognak egyezni.

Brankovics patriarka ügye.

Ujvidék, febr. 8. A szerb liberális párt lapja, a „Brenik“ bécsi értesülés alapján azt írja, hogy ő felsége a szerb egyházi kongresszus Brankovics patriarka ügyében hozott, összes határozatait megsemmisítette. A hír megerősítésre szorul, mert a közleményt Polit Mihály, a patriarka ügyészének lapja adta ki.

Magda.

(Folytatás.)

A szerelmes asszony sietve hagyta el a folyosót. A csapó-ajtóra visszarakta a nehéz tárgyakat és visszament az ebédlőbe, hogy ott valami erősítő italt keressen. Az ebédlő nagy ablakain és üveges ajtaján kilátott a parkra, sőt a vasrácsos kapuig is.

Hirtelen megállott. Feltűnt neki, hogy sokan állanak a kapunál. A lelkiismerete nyugtalanságot ébresztett benne. Figyelni kezdte, hogy kik lehetnek, akik a kapunál csoportosan tárgyalnak a kulesárnéval.

— Hisz ezek Korlaiék... És az az öreg ur?... Hiszen az meg a Rágoldi Dezső nagybátyja... Ott van Magda is!

A szíve erősebben dobogott. Belesápadt a látványba.

— Miért jöttek ezek ide? Mit akarnak? Sejtjenek talán valamit... Irgalmas Isten, ha úgy volna! Akkor nekem menekülöm kell... Különben sem várhatom be őket... De Rágoldi!... Mi lesz ő velem?... Lenn hagyjam? Ki tudja, ezek meddig maradnak itt? Akkor vissza sem térhetek és Dezső veszve van.

A kínos gondolatok egész raja szállta meg az izgatott asszonyt. Növelte az izgatottságát, hogy a társaság tagjai bejöttek a kapun. Most már nem maradhatott a kastélyban. Menekülésre gondolt. Nem habozhatott sokáig. A kastély hátulsó részén menekült. Utközben azzal a gondolattal foglalkozott, hogy visszautazzék-e a fővárosba, vagy pedig Pécelen maradjon. Ha visszautazik, mivel a vonat csak két óra múlva megy, nem lehetetlen, hogy találkozni fog az állomáson Korlaiékkal. Ennek nem teheti ki magát. Ezért tehát maradnia kell.

De marad azért is, hogy alkalmas percben visszamenjen a kastélyba s megkezdett tervét végrehajtsa. Dezsőt semmiestre sem hagyhatja bizonytalan helyzetében. Segítenie kell rajta. Most már nemcsak szerelmes ábrándjai kedvéért, hanem azért is, hogy szomorú fordulata ne lehessen a dolognak s őt baj ne érje miatta.

Ugy határozott tehát, hogy valami ürügyvel bemegy a legközelebbi házba, ahonnan figyelemmel fogja kísérni, hogy Korlaiék mikor mennek el?

Izgatottan sietett át a kastély mögött elterülő kerten és a hátulsó kiskapun hagyta el a Korlaiék birtokát.

— Nem hiszem, hogy meglátott volna valaki. De vajon a kulesárné nem mondta-e meg, hogy ott vagyok. Ha megmondta is, e miatt nincs okom aggodalomra. Nem tudja, hogy ki vagyok. Korlaiék majd gondolkoznak, keresnek, kutatnak az ismeretlen nő után, aki olyan biztosan, olyan bátran lépte át az ő küszöbüket. Nem tesz semmit. Nem fogják megtudni, hogy ki volt a titokzatos látogató.

Azt is elhatározta magában, hogy ha Korlaiék nem mennek vissza a fővárosba, akkor ő éjjel tér vissza a kastélyba. Egy kicsit félelmes lesz ugyan ez a látogatás, de más mód akkor már nem lesz előtte. Ezt pedig okvetlen meg kell tennie. Nem hagyhatja ott Rágoldit, akire végzetes lehet, hogy segítség nélkül maradjon.

Bánni kezdte vakmerő játékát. Nem számolt a lehetőségekkel. Szerelme, féltékenységé vakká és meggondolatlaná tette.

Utközben eszébe jutott az is, hogy a Korlainé asztalának fiókjában van egy naplótöredéke. Ha Korlaiék ott maradnak a kastélyban, lehetetlen, hogy a levél kezébe ne kerüljön. Ha a lehetőség növelte izgatottságát. Egyik sokajlás a másik után szállt el ajkairól.

— Miért is tettem? Most látom, hogy lehetetlen dolgot akartam.

A naplótöredékre nézve arra az elhatározásra jutott, hogy Korlaiék marsdása esetén maradni fog ő is. Ma snap elmegy hozzájuk, majd talál arra is valami ürügyet. Bizonyára szívesen fogják fogadni s ha egyszer ott lesz, megkeríti a naplótöredéket is. Ez a gondolat megnyugtatta. Örült neki.

(Folyt. köv.)

A Scott-féle Emulsió

minőségében mindig egyforma, mert előállításához mindig a pénzzel, ügyességgel és gondnal megszerezhető legjobb anyagok használatnak. A Scott-féle Emulsió készítésénél kizárólag a legfinomabb norvégiai gyógyszerkamájolaj lesz feldolgozva és így a többi alkatrész is mindig csak elsőrendű minőségű. Ennek tulajdonítható, hogy a Scott-féle Emulsió rendkívüli táp- és gyógyerejét az orvos urak is méltatják s ez gyermekeknek és felnőtteknek, valamint a gyöngegség minden elképzelhető esetében mint kitűnő tápszer oly gyakran rendeltetik. A Scott-féle Emulsió hatásának erejében messze felülmúlja a közönséges csukamájolajat.

A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nalász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és **75 fill. levélbélyeg** beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL, „Városi Gyógyszertára“, BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 61/50.

Egy eredeti füveg ára: **2 kor. 50 fillér.**

~ Kapható minden gyógyszerárban ~



Egy 5-8 hónapos szoptatás dajka felvétetik Simonffy-u. 11. sz. a. 648.

ÖZVEGY urinónél kitűnő házikoszt, kapható. Cim a kiadóban.

ELÁRTSITÓNÉ fixfizetésre felvétetik óvodákkal. Ajtó-utca 26. szám. 247.

Arany János utca elején

eladó szép ház 20 ezer frtért, két rendbeli 4 szobás uri lakosztálylyal. Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos órák alatt az eladással megbízott

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája“ Csapó-utca 13. 250

Olcsó hus!

I-ső rendű hus kilója 68 kr.

Rostélyos, hátszin és vesepe-

csenye kilója 68 kr.

II-od rendű tarja, lapocka és

szegy kilója 60 kr.

Egész nap nyitva!
GYARMATHY JÁNOS

mészáros

Bethlen-n. és Fűvészhart-n. sarok 29. sz.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett
valódi Perzsa és keleti szőnyegekben

Indiai nyomat — Indiai himzés
Parawanok — Papucskok stb.

Japán és Perzsa különlegességek
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.
! OLCSÓ ÁRAK !

Jókai utca 3.

sarok ház 11 ezer frtért eladó. Adómentes új épület. Van rajta fűszerüzlet trafik engedéllyel, külön bejárati korlátlan kimérés. Több rendbeli lakosztály. Jó vizű kut, szivó nyomó szivattyúval. Évi lakbér jövedelem 800 frt. Igen kedvező vétel. Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos órák alatt a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája“ Debrecen Csapó-utca 13. szám.

Hölgyek figyelmébe!

Megnyílt József kir. herceg utca 15 sz. alatt az **első női fodrászterem**, hol mindennemű kész hajmunka jutányosan beszerezhető. A legújabb divatu frizurák fésülése és hajmunka készítése és igazítása elvállaltatik. Kihullott haj megvételik. 203
Alkalmi fésülés üzleten kívül is.

Eladó ház kis vendéglővel.

Eladó az Eötvös utca 91. sz. ház óriási nagy telek. Anyulik a Faragó utcára. Van rajta jó menetelő kis vendéglő és lakatos műhely valamint több rendbeli lakosztály, istálló, kocsizsin stb. Családi körülmények miatt jutányosan megkapható. — Bővebb felvilágosítást nyújt

Nagy Lajos,
„Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája“
283 Csapó-utca 13. sz.

**Csipke Bluzokra
Irish és Tulle**

továbbá

Valencien

csipke szövetek
óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Tsa

divat-árúházában
Debrecen, Kossuth-u. 5.

Farsangra

Báil kelmék,
Batisztok, 118
Selyem szövetek,
Csipkék,
Koztyúk, legyezők

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

Eladó

30 év óta fennálló borüzlet. Csakis komoly vevőkkel tárgyalok és csak személyesen. — Értékesítéket vagy felvilágosítást telefonice nem adok.

Nagy Lajos

az „Első Debreceni Adásvételtközpont Iroda” tulajdonosa Csapó utca 13. 284

Hirdetmény.

A Debreceni Első Takarékpénztár Hatvanegyedik évi rendes közgyűlését

1907. évi február hó 24-én délelőtt 10 órakor Debrecenben a „Kereskedő Társulat” tanácstermében tartja.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés és az üzleti számadások bemutatása az 1906. évről a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozás az 1. és 2. pont alatti tárgyakban, nemkülönben az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére szóló felmentvény megadása tekintetében.
4. Igazgatósági javaslat 2000 darab új részvény kibocsátása tárgyában.
5. Alapszabály módosítás.
6. Egy igazgatósági tag megválasztása.
7. Öt felügyelőbizottsági tag megválasztása s fizetésük megállapítása.

Az igazgatóság.

A mérleg és nyereség felosztási javaslatot is tartalmazó igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések 1907. évi febr. 16-tól fogva a pénztár helyiségében — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Alapszabályaink 26-ik §-a értelmében a közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak mindazon részvényesek, kiknek nevei 1906. dec. 31-ig a részvénykönyvbe bevezetették.

Szavazásnál minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban a közgyűlésen megjelenő tag saját részvényei után 25 szavazattal, meghatalmazás folytán másik 25 szavazattal többet nem gyakorolhat, bármennyi részvényt képviseljen is. (Alapsz. 29. §.)

A „Debreceni Kölcsönös-Segélyző-Egylet Mint Szövetkezet”

XXIII-ik

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1907. évi február hó 24-én délután 3 órakor, a városháza nagy termében tartja meg.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi záró-számadások és a felszámoló XVIII-ik, vagyis 1901-ik évtársulat vagyonszámadásának betérjesztése.
3. A felszámoló- és felügyelő-bizottság jelentése kapcsán az igazgatóság, felszámoló- és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása és az igazgatóság jelentésében foglalt indítványok fölötti határozathozatal.
4. A XXIV., vagyis 1907-iki évtársulat megalakulásának kimondása, egyúttal a XIX-ik, vagyis 1902-iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
5. A felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.
6. Indítvány telekvétel ügyében (Esetleg még beadandó indítványok.)
7. A kilépő négy igazgatósági és egy igazgató tanácsosi tag helyének betöltése.

JEGYZET. Az évi zárszámadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — minden egyleti tag által — a hivatalos órákban átvehetők.

KIVONAT AZ ALAPSZABÁLYOKBÓL: 31. és 32. §§. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után egy szavazattal bír, de tíz szavazattal többet sem gyakorolhat, szavazatát csak egy megbízást vállalhat magára, a megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat. Minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatának számáról igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazó-lapok adatnak ki.

Az igazolványok a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a szövetkezet helyiségében, a törzskönyvek felmutatása ellenében adatnak ki. Ugyanott bemutatandók a meghatalmazások is.

A közgyűlés helyén és idejében igazolványok, vagy igazolvány nélküli szavazó-lapok nem adatnak ki.

A kilépett igazgatósági és igazgató tanácsosi tagok újból megválaszthatók.

Eredmény-számla.

VESZTESÉG	korona	NYERESÉG	korona
All. és közs. adók . . .	10000.—	Kamatok	341772.41
Kez. költségek	9342.99	Illeték	3546.57
Iroda helyiség bérlete és lakberek	9781.66	Késedelmi fillérek . .	14695.35
Tisztifizetések	43269.62	Értékpapír jövedelem	700.—
Igazg. jelenléti díjai .	16330.—	1906. beiratási díjak .	12157.60
A veszteségi tart. alapszab. szerü jár. . . .	8213.70		
A nyugdíj alap alapsz. járuléka	9395.89		
Közjótékonyági alap alapsz. szerü jár. . .	146.88		
Leírás a felszerelvényekből	887.06		
Nye eseg	206004.18		
	<u>872871.93</u>		<u>372871.93</u>

Mérleg-számla.

VAGYON	korona	TEHER	korona
Pénztári készlet . . .	18287.17	A XVIII—XXIV. évtárs. befiz. és haszoneredménye . . .	5215320.16
Kötelezvények	6527140.—	Tiszv. Hsz. központ 1907-iki beir. díjak .	3200.—
Adások	181527.17	Atmeneti kamatok . . .	6507.92
Tiszv. Hszöv. közp. üzletresz	14000.—	Veszteségi tart.	58591.55
Felszerelvények . . .	3483.58	Rendkiv. tartalék . . .	30000.—
Könyvek és nyomt. . .	7594.52	Tisztv. nyugd. alapja .	91397.84
Vegyesek	3504.46	Közjótékonyági alap .	3818.94
		Különbözők	10866.36
		Nyereség	266004.18
			<u>6755536.90</u>

Debrecen, 1906. december 31.

Tikos József,
főkönyvelő.

Fenyéri Zádor Lajos,
igazgatósági elnök.

Dr. Szántó Sámuel,
üggy. igazgató.

Dömsödy Imre,
h. főpénztáros.

Apró hirdetések.

Levelezés.

„PIROS KORAL“ jellegre levél van a kiadóba.

Ajánlat.

MODERN II-od emeleti lakás, 3 utcai szoba, fürdőszoba, gázvilágítás s mellékhelyiségekkel a főtéren május 1-61 kiadó. Ertekezhetni az Első Takarékpénztár titkárával. 637

TANULÓ felvétetik Balogh M. J. fűszer és vegyes üzletében Debrecen Hatvan-u 15. 633

KÉT szobás utcai lakás hozzátartozóival kiadó, esetleg butorozva Meszena utca 2. 615

ELVESZETT szerda délután egy fehér szőrű, 8 hónapos ártány malac, a becsületos megtaláló keretik, hogy Dombos Károly pincemesterhez Homokkert, I. járás 73. szám alá vigye, hol illő jutalomba részesül. 645

NYIRÁG seprők kaphatók, 1 drb. fanyelű seprű 10 kr., 1 drb. ciróknyelű seprű 8 kr., 1 kgr. tea sütemény 65 kr., 1 liter tea rum 80 kr. Glück Izidor fűszer csemege és seprű kivételi üzletében Péterfia-utca 76. 644

JÓ családból való fiú ács tanuló felvétetik. Kigyó utca 7. sz. 577

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

SAJÁT termelésű martinkai bor literre 30 kr. Szent-Anna utca 30. 572

EGÉSZ udvar, 5 szobás lakással kiadó. Garai-utca 30. sz. 642

RAKOCY-utca 50. számú háznál 4 szobás utcai lakás mellékhelyiségekkel máj. 1-től kiadó 642

Kereslet.

KERESEK nagy raktárhelyiséget nagy udvarral lehet egy két lakással vagy a nélkül május 1-re. Cim Varga Károly Miklós és Salétrom-utca sarok. Telefon 465. 601

NEMET és magyar levelezésben jártas fiatal ember keres irodai alkalmazást. Cim a kiadó-hivatalban. 641

AZONNALI belépésre kerestetik festék szakmában szakképzett utazó. Cim a kiadóba. 629

EGY tisztességes asszonyt keresek cselédnek, havi fizetés 9 korona. Nyomtató utca 2. 609

KERESTETIK társnak 500 frt. készpénzzel magános nő, a kinek ezért örökös nyugodt otthont biztosít uri család. Cim a kiadóba. 579

KÖNYVELESBEN jártas fiatal ember az esti órákban alkalmazást keres. Cim a kiadóba. 638

KERESEK május 1-re két szobás lakást hozzá tartozó helyiségekkel. Cim a kiadóba.

Eladás.

ELADÓ cipő vagy rőfös üzletnek alkalmas bolt berendezés, galériával, 2 külső kirakat légszesz lámpa. Debrecen Piac utca 41. 630

HAZHELYEKNEK 2079 négyszögöl telek 50 öles utca vonallal, nagy téren a vasut állomás mellett, ipartelep vagy parcellázásra alkalmas olcsón eladó. Csapó-u. 11. sz. a. 627

JÓ forgalmu vidéki városban egy ház, melyben keresma helyiség, fűszerüzlet, trafik engedélyvel, fedett tekepálya, több raktárhelyiség nagy jégverem. szép nagy udvarral családi körülmények miatt eladó. Cim a kiadóba. 614

HATVAN-utca 31. sz. sarokház előnyös feltételek mellett eladó. Levélbeli megkeresésre válaszol Kovács Lajos közraktár 545

Perfekt fűszeres segéd

(premiere)

mielőbbi belépésre felvétetik

Lusztig és Bán utóda

Simonffy-u. 2. városi bérpalota

Óriási nagy telkű ház

eladó a Bethlen utcában. Gazdálkodóknak igen alkalmas. Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos órák alatt az eladással megbízott

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételek-
közvetítő Irodája“ Csapó utca 13. 249

Dr. Rózsa Ignác

Az emésztőszervi-
hólyag-, vese- és
nemibetegségek szakorvosa.

Nyáron fürdőorvos, Karlsbadban.

Rendel Hatvan utca 42.

Délelőtt 8—10 és d. u. 2—4.

Kevés pénzzel megvehető

ház a Homokkert második járásban. Az épület téglá, cseréppel fedve és áll két rendbeli lakosztályból, a szükséges mellékhelyiségekkel, jóvizű kúttal, 300 négyszögöl termő szőlő és gyümölcsös-ből. ára 2400 frt. Teher van rajta 1950 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos órák alatt a

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételek-
közvetítő Irodája“ Csapó utca 13. I.szám. 245

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.
Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legujabb formákban. 115

Gyapju téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára.

Jutányos szabott árak.

Eladó!

a Zsák utca 5. sz. sarok ház (Hatvan utcai részben) Egészen új adómentes téglá épület, cseréppel fedve. Van rajta két rendbeli három szobás uri lakás, verendával s a szükséges mellékhelyiségekkel. Van továbbá két rendbeli kisebb lakosztály, 8 drb. jószágra való téglából épült, cseréppel fedett istálló és kocsiszin. A házon gázlámpa és az utcára 12 ablak van. Ára 7 ezer frt. Evi lakbér jövedelme 600 forint. Bővebb felvilágosítás nyerhet és a vételi ajánlatok teendők

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételek-
közvetítő Irodája“-ban Csapó utca 13.

Eladó ház.

A József kir. herceg utcában, két utcára, szép kivitelű, 900—1000 frtot jövedelmező, több rendbeli lakosztályal, külön mellékhelyiségekkel, Minden lakosztályhoz külön pince. Jó vizű kút. Szép udvar, lekanalizozva stb. Egyik utcai rész 6 évig adómentes.

Üzleteknek avagy vendéglőnek nagyon alkalmas.

Bővebbet tudat

Uj. Bojtor Gábor irodája

Bethlen utca 40.

Mélyen leszállított

árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr. Jó mosó velez és flanelok métere 25., 28. és 32 kr.

120 cm. széles angol Cheviot 55., 75., 80., 90 kr.

120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot 70 kr.

1 drb. mosó ze'ir bluz 70 kr.

1 drb flanel bluz 2 frt. 108

Fekete és szines férfinyakkendők óriási választékban, feltűnő olcsó arban.

Maradékok félárban.

Szabó Lajos Fiai,

vászon, divat és szőnyegáruház.

Szöllőtelepítésre

Eladó 42 kat, hold homok, ezidőszerint szántóföld, szöllőtelepítésre kiválóan alkalmas, közel a városhoz. Ára holdanként 250 frt. Van rajta épület is és pedig 2 szoba, konyha, fűszer stb. külön maioros lakás, cseréptetővel fedve, jóvizű kút. Felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Adásvételek-
közvetítő Irodája Csapó-u 13 Ilyen jutányosan ritkán juthatunk szöllőtelepítésre alkalmas földhöz.

Komáromi M.

műhangszer készítő

Főüzlet Piac-utca 63. Szt-Anna-utóával szemben. Flók üzlet József kir. herceg-utca (Saját ház).

Cimbalom vételnél díjtalan tanítás. Kitűnő római hurok. Iskola hegedűk 7 koronától. Nagy hangszer műhely, mindenféle hangszerek javítását elfogadom.



Zongora,
pianinó,
harmó-
nium- és
cimbalom
nagy választékban

Gramophonok a világhírű The Gramophone E. & Co Jipevritter és lemezei. Mindenféle hangszerek részlet frustáere. Zongora hangolást vidéken is elfogadok.